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Подарок от Intel
Автор: Михаил Гуткин
PC Week/RE («Компьютерная неделя»), 30.09.1997
Лицей информационных технологий получил Интернет-класс

1 сентября в московском Лицее информационных технологий состоялось торжественное открытие Интернет-класса, оборудование для которого было подарено корпорацией Intel. В результате Лицей стал первым в России школьным учреждением с полноценным Интернет-классом, состоящим из 12 компьютеров и одного сервера. Все компьютеры созданы на базе микропроцессора Pentium MMX с частотой 200 МГц и имеют по 32 Мб ОЗУ и жесткие диски емкостью 2,5 Гб, а сервер использует процессор Pentium Pro. Так что теперь 360 учеников Лицея смогут работать на самых современных мультимедийных ПК, объединенных в локальную сеть и подключенных к мировой сети Интернет. Пока в качестве временного решения для соединения с Интернет используются обычные телефонные линии, но к концу сентября от МГУ протянут мономодовый кабель, и все проблемы надежности и скорости передачи информации будут успешно решены.
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Вице-президент Intel Ханс Гаер и 
научный директор Лицея Александр 

Гиглавый в новом Интернет-классе

Менеджер московского представительства Intel Алексей Одиноков отметил, что корпорация постоянно уделяет первостепенное внимание развитию компьютерной индустрии, в том числе стремится стимулировать интерес молодежи к вычислительной технике. На протяжении последних лет Intel осуществляет академическую программу, которая охватывает десятки вузов и школьных учреждений во всем мире. В прошлом году на эту программу было ассигновано около 60 млн. долл.

Кроме того, Intel выступает одним из спонсоров ежегодных конкурсов молодых талантов в области науки и техники, а в 1997 г. стала генеральным спонсором крупнейшего соревнования для старшеклассников. В нем приняли участие более 3 млн. школьников из различных стран мира, трое победителей получили призы по 40 тыс. долл. для оплаты учебы в университете по своему выбору; при этом общая сумма призов составила 2 млн. долл.

Теперь академическая программа Intel распространена и на Россию, в связи с чем в ходе своего апрельского визита в Москву президент корпорации Крейг Баррет нашел время для встречи со студентами МГУ им. М. В. Ломоносова.

Надо отметить, что оборудование класса было передано Лицею в начале августа и вице-президент Intel Ханс Гаер во время своего визита в Москву посетил Лицей и ознакомился с ходом работ по его установке.

Зная высокое качество подготовки лицеистов в области информационных технологий, можно надеяться, что в следующем году в конкурсе, спонсируемом Intel, они смогут принять участие и не останутся без призов. Пожелаем им удачи.
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