Почти 20 лет в московском Лицее информационных технологий №1533 для углубленного изучения прикладного программирования, компьютерной графики и информационных систем используются архитектурные платформы Microsoft® 

Дата публикации: июнь 2003


В Лицее информационных технологий №1533 (ЛИТ) г. Москвы принята оригинальная модель обучения, в которой органично и без ущерба для традиционных дисциплин сочетаются общеобразовательная и профессиональная составляющие учебного процесса. Тысячи старшеклассников получили здесь обширные знания в области информационных технологий, работая на самых современных для своего времени компьютерах. Начиная с 1985 г., процесс обучения в Лицее тесно связан с программными решениями Microsoft. 

История Лицея

История Лицея началась еще в годы Советской власти, когда в 1972 г. в школьном здании на Ломоносовском проспекте разместился Учебно-производственный центр вычислительной техники (УПЦ ВТ). Тогда в каждом районе Москвы существовали так называемые учебно-производственные комбинаты, куда на производственную практику приходили старшеклассники. В УПЦ ВТ собирались ребята из 15 школ со всего Юго-запада столицы для того, чтобы пройти обучение по специальности «Программист-лаборант», «Регулировщик электронной аппаратуры» и «Электромеханик внешних устройств ЭВМ». 

В начале 80-х годов прошлого века советские школы и педагогические институты по инициативе Академии наук были оснащены «комплектами учебной вычислительной техники» – компьютерными классами с эмблемой MSX. Сейчас мало кто вспомнит, что архитектура MSX была разработана совместно компаниями ASCII и Microsoft c целью обеспечения рабочей платформы фирменным программным обеспечением, в его основу которого лег язык Microsoft Basic. Отсюда и пошло название платформы – MicroSoft eXtended Basic.

К счастью для школьников, Yamaha MSX-1 и Yamaha MSX-2 оказались не только хорошим подспорьем в изучении информатики, но и вполне приемлемой игровой платформой. Не остался в стороне и УПЦ ВТ: в 1985 г. он получил несколько компьютерных классов, состоящих из абсолютно совместимых между собой машин.
Александр Владимирович Гиглавый, Научный директор лицея, вспоминает: «Удивительно, но факт. Многие из старшеклассников, обучившихся  программированию на этих компьютерах, даже не подозревали, что расшифровка трех букв MSX означает не что иное, как Microsoft Extended. Операционная система MSX DOS® развивалась параллельно MS-DOS® и позволила программистам дополнить интерфейс командной строки графическими элементами. По сути, с MSX началась история Microsoft в нашей стране, и, кстати, через два года можно отмечать круглую дату – 20-летний юбилей участия компании в компьютеризации российского образования». 


Случилось так, что именно в дни августовского путча 1991 года Лицей обрел свой нынешний статус. К  сентябрю удалось собрать коллектив учителей, которые были готовы начать работу по лицейской программе. Тогда это означало двухгодичную учебу в 10–11 классах. Началась апробация спецкурсов по информационным технологиям; был увеличен объем учебных программ по математике и английскому языку. 

«Таким образом, к началу 90-х годов преподаватели Лицея пришли со своей оригинальной методикой изучения компьютерной техники и навыков программирования. С развитием графических приложений возникла потребность в изучении широкого спектра принципиально новых задач, и в Лицее к двум основным специальностям – «Программист-лаборант» и «Оператор экономических расчетов» – добавилась третья, носившая тогда название «Оператор автоматизированного рабочего места САПР». Соответственно, возник интерес к продуктам компании AutoDesk (в частности, к  AutoCAD), которые для своей работы требовали наличия на компьютере операционной системы MS-DOS, а позднее – Windows», – отмечает Александр Гиглавый. 

Сейчас в ЛИТе разработано около 30 спецкурсов по нескольким направлениям использования информационных технологий. Около полутора десятков лицеев в России и Украине развивают схожие модели учебного процесса. Выпускники Лицея проходят обучение более чем в 40 российских и зарубежных вузах, а затем начинают карьеру в компаниях и исследовательских центрах ИТ-индустрии. 

Роль продуктов Microsoft в образовательных программах Лицея

Возникновение и развитие ЛИТа было бы невозможным без поддержки со стороны российских компьютерных компаний, а также представительств крупнейших компьютерных корпораций. И первое место здесь по праву принадлежит Microsoft. Не случайно на красующейся при входе в Лицей доске почета ее логотип открывает список партеров этого учебного заведения.

В Лицее развиваются три профиля подготовки старшеклассников: «Технологии программирования», «Мультимедиа и компьютерная графика» и «Менеджмент в информационных системах». Уже в десятом классе ребята выбирают темы дипломных работ. 

Результаты дипломного проектирования говорят сами за себя: за последние годы десять учащихся лицея стали призерами и лауреатами проходящей в США Международной научно-технической конференции старшеклассников ISEF. 

Старшеклассники изучают такие ключевые технологии программирования, как разработка приложений в среде Visual Studio 2000®, а также методы проектирования реляционных баз данных, основанные на технологии SQL Server (этой теме посвящен спецкурс под названием «Основы проектирования систем»). 


«Если у будущего выпускника возникает необходимость в создании приложения, которое впоследствии станет темой его дипломной работы, мы рекомендуем ему как можно раньше присмотреться к среде SQL Server, – говорит Александр Гиглавый. – В течение нескольких лет мы перепробовали несколько вариантов, и сама методика изучения СУБД-технологий постоянно менялась. Однако, постепенно приходило понимание того, что в среде Microsoft родным всегда окажется тот сервер, который разработан специалистами этой компании. Работа с несколькими производителями, которые предлагают свои решения, оказалась неприемлемой для модели профильного образования – ресурсы средней школы просто не позволяют строить системы на мультивендорной платформе. И смысла нет, и забот больше». 

В Лицее не просто изучают продукты Microsoft; они активно используются здесь в качестве инструментов для построения интранет-среды. В ЛИТе создается многодоменная сеть, в которой административные приложения работают под управлением SQL Server. Школа – это особый объект информатизации; здесь, в отличие от условий работы в офисе или на предприятии, клиентский компьютер не удается закрепить за конкретным человеком. В школе на клиентских компьютерах за рабочий день иной раз открываются несколько десятков учетных записей. Управление такой сетью – непрекращающаяся головная боль для системных администраторов. Лицей пережил все виды атак – как изнутри, так и снаружи; поэтому его руководство знает цену безопасности и хорошему администрированию. 

«С нашей точки зрения, лучшей системой, обеспечивающей необходимый уровень безопасности в учебных заведениях, является Microsoft Windows 2000, – считает Александр Гиглавый. – Мы знаем ее сильные стороны и не собираемся искать альтернативные решения». 

Как в любой школе, в Лицее важное значение придается контролю учебного процесса. Преподаватели ЛИТ тщательно изучили возможности программы Microsoft Project и попытались применить ее в качестве инструмента для управления дипломной практикой. Однако, учитывая тот факт, что работы школьников довольно редко связаны друг с другом по тематике, пришлось отказаться от «взрослой» технологии управления проектами, вернувшись к старому и проверенному приложению – Microsoft Excel®, с помощью которого удобно вести учет текущей работы. Кроме того, для описания имеющегося в Лицее оборудования, а также при изучении баз данных (для визуального моделирования информационных объектов и связей между ними) все более активно используется приложение Microsoft Visio. 

Руководство Лицея следит за современными тенденциями в сфере информационных технологий. С недавних пор преподаватели и ассистенты стали изучать возможности Visual Studio .NET®. Дипломники могут получить у своих старших коллег консультации по этой перспективной среде разработки программ. 

«Показательный пример: однажды мы запустили факультатив по Java, но убедились, что живого интереса к ее изучению нет, – говорит Александр Гиглавый. – Не знаю, чем объяснить, но отношение к ней у лицеистов далеко от фанатичного. Концепция использования языка Java как отправной точки для освоения объектно-ориентированного программирования не кажется мне обоснованной. В то же время, учащиеся все чаще начинают проявлять интерес к приложениям, написанным в среде Visual Studio .NET». 

Конечно, при определении технологии дипломного проектирования каждый лицеист волен выбирать, какому программному инструментарию отдать предпочтение. Преподаватели не навязывают свою позицию, их задача – обеспечить эффективное консультирование дипломников. Для Лицея главное – помочь ученикам в освоении простой истины: «нужно уметь учиться». Ведь дальше выпускникам Лицея предстоит набираться жизненного опыта в обществе, где формируется система непрерывного образования. 

«Я слежу за яркими локальными проектами информатизации образования, но, по-моему, они еще не делают сегодня погоды ни в масштабах целого региона, ни даже в масштабах отдельной страны. Пусть это покажется парадоксальным, но стабильность в мире информационных технологий ценится зачастую выше, чем безоглядное новаторство. Для большинства пользователей ПК во всем мире работа в офисной среде Microsoft – залог стабильной профессиональной карьеры, и практический опыт стран Евросоюза по распространению квалификационного уровня ECDL (European Computer Driving License) служит тому убедительным подтверждением», – отмечает Александр Гиглавый.

Microsoft помогает словом и делом

Участие Microsoft в совершенствовании учебного процесса Лицея не прекращается. Компания своевременно информирует преподавателей о новинках своей продуктовой линейки, предоставляет в их распоряжение информационные материалы, подписку на журнал MSDN Magazine Russian Edition
, помогает своевременно научиться эффективному использованию новых технологий. Кроме того, в составе экспертной комиссии, осуществляющей приемку дипломных проектов лицеистов, всегда присутствуют сотрудники российского представительства компании.

 «Для Лицея Microsoft – партнер еще с “доисторических” времен, – считает Александр Гиглавый. – В свой первый учебный год, когда официального представительства Microsoft в России еще не было, мы вошли в контакт с тремя людьми: Николаем Любовным, Федором Зубановым и Ольгой Дергуновой. Первые двое были тогда «десантниками» от Microsoft, поскольку компания только присматривалась к перспективам бизнеса в России, а Ольга Дергунова работала в компании “Микроинформ”. Кстати, ее деятельность в отношении продвижения легальных копий российского коробочного софта – легендарного «Лексикона» – стала предметом дипломного проекта одного из наших первых лицеистов, Максима Максимова. Хорошо помню, как Любовный и Зубанов выступили перед программистами первого лицейского набора. Я думаю, что их рекомендации и напутствия помогли тогда в выборе карьеры многим выпускникам». 

О Лицее





Московский Лицей информационных технологий №1533 разработал собственную методику преподавания основ программирования.





Роль продукции Microsoft в образовательных программах Лицея





В Лицее преподаются курсы по трем профилирующим специальностям: «Технологии программирования», «Мультимедиа и компьютерная графика», «Менеджмент в информационных системах». Старшеклассники изучают такие ключевые технологии программирования, как разработка приложений в среде Visual Studio® 2000 и работа с реляционными базами данных, основанными  на технологии SQL Server™. Кроме того, используются все компоненты MS Office, приложения Project и Visio®. Внутренняя сеть Лицея работает под управлением операционной системы Windows® 2000.








Сценарий





Углубленное изучение технологий программирования, информационных сред, мультимедиа и компьютерной графики.





«Удивительно, но факт. Многие из тех старшеклассников, обучившихся  программированию на этих компьютерах, даже не подозревали, что расшифровка трех букв MSX означает ни что иное, как Microsoft Extended. Операционная система MSX DOS®  развивалась параллельно MS-DOS® и позволила программистам дополнить интерфейс командной строки графическими элементами. По сути, с MSX началась история Microsoft в нашей стране, и, кстати, через два года можно отмечать круглую дату – 20-летний юбилей участия компании в сфере российского образования».





Александр Гиглавый,


Научный директор,


Лицей №1533





«Работа с несколькими производителями, которые предлагают свои решения, оказалась неприемлемой для модели профильного образования  – ресурсы средней школы просто не позволяют строить системы на мультивендорной платформе. И смысла нет, и забот больше».





Александр Гиглавый,


Научный директор,


Лицей №1533











«Однажды мы запустили факультатив по Java, но убедились, что живого интереса к ее изучению нет. Не знаю, чем объяснить, но отношение к ней далеко от фанатичного. В то же время, ребята начинают проявлять интерес к приложениям, написанным в среде Visual Studio .NET».





Александр Гиглавый,


Научный директор,


Лицей №1533

















� MSDN Magazine – одно из наиболее авторитетных и популярных отраслевых изданий для программистов и профессионалов в области ИТ. Журнал призван информировать о главных направлениях развития технологий разработки от Microsoft. Он содержит серьезные аналитические материалы по самым современным направлениям и технологиям разработки, авторами которых являются как разработчики корпорации Microsoft, так и независимые эксперты. В России выпуском журнала занимается Издательско-торговый дом «Русская Редакция» (� HYPERLINK http://www.rusedit.ru ��http://www.rusedit.ru�)








