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Директору  лицея №1533,  г. Москва
Т.П.Кравчук
от Дирекции по связям с общественностью НИУ ВШЭ 

Уважаемая Татьяна Петровна !

В 2012 году 21 выпускник лицея №1533 стал студентом-первокурсником НИУ ВШЭ, доверив профессорско-преподавательскому составу университета свое высшее профессиональное образование. 
От лица Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» мы благодарим лично Вас и весь преподавательский состав лицея  за упорный труд, реальным результатом которого являются высокие баллы по Единому государственному экзамену, набранные Вашими выпускниками. 

Полученные в Вашем лицее знания позволили абитуриентам успешно преодолеть высокий конкурс при поступлении в НИУ ВШЭ и стать студентами одного из ведущих вузов России. Каждый набранный ими экзаменационный балл является, вне всякого сомнения, наилучшим свидетельством высочайшего педагогического таланта учителей Вашего лицея. 

Вместе мы решаем общую задачу – даем ученикам путевку в жизнь, раскрываем и умножаем их таланты. Мы высоко ценим Ваш профессионализм и рассчитываем на продолжение сотрудничества с Вашим лицеем. Мы надеемся на то, что оно будет взаимовыгодным, и готовы предоставить Вам актуальные информационные материалы об образовательных программах бакалавриата Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».

С наилучшими пожеланиями,

Директор по связям с общественностью НИУ ВШЭ
Касамара В.А.

Исполнитель: Соболевский Алексей
Начальник отдела рекламы НИУ ВШЭ

E-mail: asobolevsky@hse.ru
Тел.: (495) 625-43-03 доб. 1650

